
 



1.  OPERA   ( G.Verdi – Nabucco )

1.1  OPERA

Opera, je skorajda najbolj tipična baročna podoba, ki nastane ko se združi
glasba, beseda in ples v eno. Pravzaprav je opera odrsko glasbeno delo, v
katerem igralci prikazujejo dramsko dejanje tako, da pojejo ob spremljavi
orkestra.Delimo jo na več načinov : glede na vsebino in glede na obliko.
Razvijati  se  je  začela  okoli  leta  1600.  Prva  operna  mojstrovina  je
Monteverdijev  Orfej  (1607),  v  30.  Letih  17.st.  pa,  ko  operno  središče
postane Rim, začnejo komponirati tudi komične opere. 
Z letom 1637, ko Benetke dobijo gledališče, postane opera dostopna širši
javnosti.Sprva je bilo težišče na drami, nato pa se je prevesilo na glasbeno
stran.V beneški operi opustijo zbor. S tem ko se je opera širila po drugih
deželah,  se  je  tudi  spreminjala  :  nekje  so  vključili  tudi  balet,  drugod  so
zamenjali slog, itn.
Operna dela se spreminjajo tudi skozi čas. V 20.st so zelo raznolika in jim je
težko določiti neke skupne značilnosti, tako ne moremo govoriti o enotnem
opernem stilu 20. st.

1.2  NABUCCO
Besedilo : Temistocle Solera

Obliko  je  Verdi  prevzel  od  drugih,  njegova  sta  bila  le  melodična  linija  in
notranji žar.

Prva  slika  opere  prikazuje  leto  586,  ko  so  pred
Jeruzalem pridrli Asirci s kraljem Nabuccom in oblegali
Salomonov  tempelj.  Judovski  duhovnik  Zaccaria  pa
goreče  prosi  k  Jehovi  in  prosi  boga  za  pomoč.  Med
množico pa je tudi nečak judovskega kralja Ismael, ki je
s pomočjo Nabuccove hčere Fenene pobegnil iz asirske
ječe, in sedaj je določen da jo varuje. Vanj pa se zaljubi
tudi njena polsestra Abigailla, ki ga tudi hoče, a zaman.

Med tem Nabucco že predre v svetišče in ga poruši, poleg svetišča pa še cel
Jeruzalem. Zato se mu hoče Zaccario maščevati in mu ubiti hčerko, a mu Ismael
to prepreči. Ko Nabucco osvoji Jeruzalem, odpelje prebivalce v sužnjost.
Po prihodu v domovino prepusti Nabucco oblast Feneni, kar njeno polsestro še
bolj razdraži in zato jo hoče vreči iz prestola. To ji tudi uspe, ko Fenena izda
odlok o izpustitvi Judov , saj se večina vodilnih s tem ne strinja. Vse skupaj pa
še  pospeši  polsestra  ki  začne  širiti  govorice,  da  je  Nabucco  mrtev.  Zato  se
ljudstvo upre Feneni. 
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 Ko se Abigailla okrona, pa se pred njo pojavi Nabucco, ji
vzame krono in  se  razglasi  za  božanstvo,  kar  pa  užali
bogove  in  mu  zato  pošljejo  strelo.  Abigailla  se  znova
okrona  in  prisili  Nabucca,  da  podpiše  odlok  za  poboj
Judov (s tem tudi Fenene).V zaporu pa Nabucco zbere
vojsko  in  se  Abigailli  postavi  po  robu.  Premagana
Abigailla prosi odpuščanja, nato pa umre.
Motiv o boju Judov proti Asiriji bi se lahko primerjal z
domačimi  razmerami,  boj  italijanskega  ljudstva  proti
Avstrijcem.
Prva uprizoritev je bila 9.3.1842, kjer je abigaillo igrala
Verdijeva (bodoča) druga žena .

1.3. GIUSEPPE VERDI

Bil je izvrsten italijanski skladatelj, rojen 10.10.1813.
Časi so bili takrat nemirni zaradi Francije in Avstrije
ki sta se borili za Italijo, le-ta pa se je bojevala za
samostojnost.  Tudi  Verdijevi  družini  ni  bilo
prizaneseno, tako da sta mati in sin tudi  krajši  čas
stradala.  Njegova nadarjenost  se  je pokazala že pri
desetih letih, ko je že igral v vaškem orkestru in tako
zaslužil  za  šolanje.  Kasneje  ga  je  opazil  bogat
trgovec  Barezzi,  ki  mu  je  s  finančno  pomočjo
omogočil glasbeni študij. Verdi ni znal bogve kako
dobro igrati klavirja, pač pa je zato hitro napredoval
v kompoziciji.
Prvič se je poročil 1836. leta,  s štipendistovo hčerko.

Ko mu je ta naravne smrti  umrla, je moral zaradi pogodbe napisati  komično
opero, kar pa mu seveda ni uspelo. Ko je zopet začel pisati, se je opredelil za
svobodno  Italijo,  nasprotoval  je  Avstrijcem.  Do  leta  1859,  ko  se  je  Italija
osamosvojila,  je  segal  po  besedilih,  ki  so  večala  nerazpoloženje  proti
Avstrijcem. Tako delo je npr. Nabucco.
Nato se je poročil še drugič in napisal še eno od znanih del : Aido, kjer se je
otresel  vpliva drugih in razvil  lastni stil.  Po tem delu je dolgo miroval in že
mislil odnehati, a ga je prijatelj prepričal. 
Sedaj je posvetil vso skrb orkestru, ki je izražal razpoloženje ter karakteriziral
osebe, in ne več le spremljaj. Višek njegovega ustvarjanja sta ravno Othelo in
Falstaff, ki sta nastala prav v tem obdobju, hkrati pa sta to tudi njegovi zadnji
operi.
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Ko mu leta 1897 umre še druga žena, ga to zlomi. Za Božič leta 1900 si zaželi
družbe prijateljev v Milanu in zato se tja tudi odpravi. Po Božiču (natančneje
27.1 1901, pa ga je v krogu prijateljev zadela usodna kap.
Verdijevo prvo opero so uprizorili leta 1839. Napisal jih je kar 30 oper, poleg
tega pa še kvartet, romanci, koračnice, simfonijo in requiem. Polifonije ni maral,
zato je gradil monodično. Po srcu je bil svobodoljuben patriot, ki se je zavzemal
za osvobojeno in združeno Italijo.

1.3  OCENA

O moji  oceni  nimam dosti
povedati,  saj  ne  znam
dolgoveziti  in  bo  zato
kratka  in  jedrnata.  Opera
mi  ni  bila  pretirano  všeč,
saj  se  ni  nič  drugega
dogajalo kot to, da so ljudje
stali na odru in peli. Ker se
mi kot celota ni zdela všeč,
sem  se  med  gledanjem  in
poslušanjem  raje
osredotočil  na  posamezne
dele. 
Petje se mi je zdelo dobro
le  v  tem  pogledu,  da  so
lahko  peli  tako  glasno,

toliko časa in nekajkrat tudi tako v skrajnost (zelo visoko ali  nizko). Pa tudi
usklajenost pevca/-ke z orkestrom mi je bila všeč. Kako je npr. istočasno ko je
nenadoma  "zaropotal"  orkester,  tudi  zapel  pevec  (čeprav  ni  videl  dirigenta).
Všeč pa mi ni bilo tudi to, da nisem ničesar razumel.
Predstava bi mi bila bolj všeč če bi bilo v njej več dogajanja (plesanja, igranja,
…) kot npr. v gledališču – več  poudarka na dogajanju kot petju.
V celi operni predstavi mi je bila najbolj všeč Judovska pesem, saj sem jo malo
že poznal (le po melodiji). Najbrž je na moje mnenje vplivala tudi izkušnja iz
otroških let, ko sem enkrat z očetom obiskal opero. Vse je bilo v redu, dokler
tisti smešen možicelj na odru ni zaropotal, nato pa me je oče peljal ven, sicer bi
preglasil pevca (bilo mi je nekako 5 let).
Še  opomba  :  Zaradi  pomanjkanja  kritik,  sem  priložil  kritiko  za  operno
predstavo, ki je bila 30. Novembra.
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Igralci:

Nabucco: Vitomir MAROF / Marko KOBAL
Ismaele: Jure KUSAR / Branko ROBINŠAK
Zaccaria: Neven BELAMARIĆ / Juan VASLE / Saša ČANO
Abigaille: Vlatka ORŠANIĆ / Ana PUSAR JERIČ
Fenena: Zdenka GORENC / Edita GARČEVIĆ KOŽELJ / Simona KRAJNC 
Veliki dulzoven: Zoran POTOČAN
Abdallo: Miha HVASTIJA / Rusmir REDŽIČ
Anna: Marina ĐONLIĆ / Daniela PERNE
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2.  PLESNA PREDSTAVA – BALET ( Trije mušketirji, Francoski šanson) 
30.3.2001

2.1.1  KLASIČNI BALET
balet se je razvil iz evropskih dvornih plesov, ki so jih v 15.st najprej prirejali v
Italiji. Plesalci so se naučili ohraniti telo v ravnovesju, medtem ko so iztegovali
noge in roke v elegantnih, predpisanih gibih. S temi gibi in mimiko, izražajo
razpoloženje in pripovedujejo zgodbo.V 19.st so romantični baleti pripovedovali
zgodbe o čudovitih bitjih. Plesalci so jih upodabljali s hitrimi in lahkotnimi gibi,
na konicah prstov.

2.1.2 MODERNI BALET                      
Pri njem pa ne najdemo več zakonitosti in drže kot pri  klasičnem baletu, pa tudi
zgodbe  večkrat  ne  pripoveduje,  saj  želi  vzbuditi  neko  razpoloženje  oziroma
občutek.

2.2.1 TRIJE MUŠKETIRJI
Balet  je  nastal  po  romanu  Alexandra  Dumasa,  na  oder  pa  ga  je  postavil
koreograf André Prokovsky. Dogaja se leta 1625 v Franciji in Angliji.
Kardinal Richelieu, ministrski predsednik kralja Ludvika XIII., je prepričan, da
mu kraljica  Ana (Avstrijka)  nasprotuje  in  škodljivo vpliva na  kralja,  zato  jo
poskuša  onemogočiti.  Pomaga  mu  kraljičina  služabnica  Milady,  ki  skrivaj
sodeluje  s  kardinalom.  Kraljico  zasači,  ko  vojvodi  Buckinghamskemu,
angleškemu poslaniku  na  francoskem dvoru,  zaupa  svojo  dragoceno  ogrlico,
kraljevo  darilo.  Kardinal  v  tem  vidi  priložnost,  da  kraljico  osramoti  pred
kraljem,  vendar  ne  računa  z  navihanimi  in  kraljici  vdanimi  mušketirji.  V
zahtevni nalogi rešiti kraljičino čast se Athosu, Parthosu in Aramisu pridruži še
mladi  d'Artagnan,  revni  gaskonjski  plemič.  Kot  pravi  detektivi  odkrivajo
kardinalove zvijače in pasti šefa policije, vojvode Rochefortskega.
Zasledovanja, pretepi in uboji si  sledijo v vrtoglavem ritmu, ki pa dopušča tudi
romantične trenutke.

2.2.2 FRANCOSKI ŠANSONI
Šanson - [fr.] pesem, popevka
"Enourna  predstava,  ki  jo  sestavlja  vrsta  sodobnih  koreografij  sedmih
koreografov"  tako  bi  lahko  opisal  drugi  del.  Sestavljen  je  iz  večih  pesmi
francoskih  izvajalcev.  Med njimi  mi  je  najbolj  znana  Edith  Piaf  -  francoski
slavček, poleg nje pa so bili še Jacques Brel, Gillbert Bécaud in Léo Ferré. Ob
vsaki pesmi so na oder prišli plesalci ( enkrat solisti, drugič vsi,  …) in odplesali
na svojo pesem, v katero so se vživeli.

6



2.2.3   IZVAJALCI
Izvajalci so bili člani profesionalne skupine izbranih mladih plesalcev iz celega
sveta. Imen ne bom zapisoval saj jih je preveč, pa še v napovedniku so vsa. Kot
zanimivost naj le povem to, da ni nihče iz Slovenije.

2.3 OCENA
Balet se mi je zelo dopadel. Prvi del niti ne tako kot drugi, a vseeno je bil tudi
prvi vreden ogleda (in vstopnine – hec). Plesalci so se mi zdeli zelo močni, saj
so bolj kot v prvem v drugem delu, dvigovali soplesalke v zrak kot kakšno pero.
Pa tudi pogum soplesalk ni kar tako.
To, da mi je bil drugi del bolj všeč, je verjetno zaradi spremljave. Pri mušketirjih
je glasba meni čisto neznana, medtem ko sem pesmi Edith Piaf že slišal. Zato mi
je bil najbolj všeč duo v drugem delu imenovan No je ne regrette rien.
Edina stvar ki me je ves čas motila, so bile pajkice. Res ne vem zakaj ne morajo
biti manj oprijete a prav tako elastične npr. trenirka?! Pa še nekaj je bilo. Saj
vem da nihče ni popoln (jaz sem nihče), a vseeno sem opazil da ob določenih
trenutkih niso bili ravno usklajeni med seboj. A to so zelo majhne napake za
takšno predstavo!
Čeprav  mi  je  bila  predstava  v  celoti  všeč  je  verjetno,  da  bom  obiskovanje
baletnih predstav preložil na tista leta, ko bom užival v klasični glasbi, saj se mi
zdi,  da sem ravno naletel  na eno od zanimivih izjem, ki nima za podlago te
zvrsti glasbe, vse druge pa jo imajo in mi zato trenutno nebi bile po godu. A
vseeno se bo treba o tem še prepričati in ne poslušati kritike sošolcev in sošolk,
ter na podlagi tega zanemariti to kulturno zvrst. Morda pa se bo kaj spremenilo v
zrelih letih? Človek nikoli ne ve!
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3.SIMFONIČNI KONCERT (B. Sheng : Kitajske sanje, E. Denisov : Koncert za
violo in orkester, F. Schubert : Simfonija št. 9 v C – duru, D 944)        20.4.2001
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3.1 KONCERT
Koncert je skladba za eno ali več solističnih glasbil in orkester. Razširil se je iz
concerta grossa in v 18.st prevzel tristavčno sonatno obliko. Klasično popolnost
sta mu dala Mozart in Beethoven. 

3.2 FRANZ SCHUBERT  (1797 – 1828) 

Rodil se je 1797 v Liechtenthalu blizu Dunaja. Oče je
bil  učitelj  glasbe,  mama  pa  kuharica.  1808  je  bil
sprejet  v  zbor  Dunajskih  pojočih  dečkov.  1813  je
zavrnil cesarsko štipendijo in se zaposlil kot učitelj na
očetovi šoli. Ker je poučevanje sovražil, se je po letu
1816 ukvarjal samo še s skladanjem. S tem se je le
težko preživljal in tako 1828 leta umrl za sifilisom,
star  komaj  31  let,  torej  na  višku  ustvarjalnih  moči.
Simfonija  št.  9  v  C – duru imenovana "Velika",  ki
smo jo poslušali, je ena od njegovih mojstrovin.

3.3 OCENA
Najprej bi rad pojasnil, zakaj nisem napisal nič o prvih dveh skladateljih.Tega
nisem storil iz malomarnosti, saj sem pregledal mnogo knjig, a o njiju nisem
našel ničesar (sklepam da sta premlada, da bi se pojavila kje v literaturi).
Prvi del mi ni ugajal.  Zdi se mi da je ta občutek v meni prebudila ta čudna
kitajska  glasba,  s  čudnim  zvenom  glasbil.  Pravzaprav  ne  morem  poiskati
vzrokov da mi ni bilo všeč. Užival sem le na začetku, v pogledu na dirigenta, ki
je po svojem odru kar skakal in mahal z rokami kot da bi hotel poleteti, skratka
vživel se je (preveč) v glasbo. Pa še tako smešno obleko je imel (kot pingvin).
Oprostite besedam, a tak se mi je zdel.
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4.  PRIPOROČENA GLASBENA DELA (G.F.Händel : ognjemet, 
P.I.Čajkovski : Prvi klavirski koncert)  4.5.2001

4.1.1 OBDOBJE
Händlova  mojstrovina  Ognjemet,  je  nastala  po  naročilu  hannovrskega  kralja
Jurija II leta 1748. Ta je pripravljal veliko zabavo. Ognjemet in koncert. Ker je
bil koncert na prostem, je skladatelj moral dodati več glasbil. Tako je na koncu
igralo 24 oboj, 12 fagotov, 1 kontrafagot, 9 trobent, 9 rogov in 3 pari pavk. Ni
čudno da je rabil toliko glasbil, ko pa ga je poslušalo kar 12 000 poslušalcev.
Praznovanje pa le ni potekalo mirno, saj se je vnel nek paviljon, katerega inženir
je napadel nadzornika topništva in ognjemeta, a so ga še pravočasno razorožili
in ga postavili na hladno. Kaj več o obdobju je pod točko  4.2.1.

4.1.2 G.F.HÄNDEL
Rodil  se  je  v  Hallu  v  Nemčiji.  Oče  je  bil  dvorni brivec
in kirurg in je dal sina študirati glasbo, kasneje pa ga je
mislil poslati na pravno univerzo. Učitelj glasbe pa ga je
naposled le prepričal in tako          
je nadaljeval študij glasbe. Anglijo je večkrat obiskal,
nazadnje pa se je tja tudi preselil in umrl v Londonu.
Sprva  se  je  v  življenju  posvečal  operi,  kasneje  pa
oratoriju, orkestrski glasbi, …

4.1.3 PRILOŽNOSTNA GLASBA
Njena glavna značilnost je ta, da se izvaja na prostem (temu primerna mora biti
jakost in izbira glasbil). Pojavi se že leta 1453 na polju pri Konstantinoplu, ko so
evropski  plemiči  slavili  predstavitev  križarske  vojne.  Nato  1589  za  poroko
vojvode Medičejskega, pa 1660 na kronanju Karla II, itd.

4.1.4 OCENA
Glasba  se  mi  ni  zdela  prav  nič  veličastna.  In  ker  imam  hudo  bolezen  –
pomanjkanje domišljije, se mi niso utrnile nobene besede ali celo kakšna slika.
Edina prednost te zvrsti poslušanja je bila ta, da sem lahko bil doma, saj me je
glasba uspavala. A vseeno sem se zadržal da nisem padel v spanec in zbrano
poslušal  zgoščenko.  Ker  se  mi  glasba  ni  zdela  podobna  današnji  (poskočni,
udarni, …) se sosedje niso pritoževali zaradi tresenja oken.

4.2.1 OBDOBJE
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Tako Händel kot Čajkovski, sta skladatelja v romantiki. To je glasbena smer v
19. in poznem 20.st . Značilna je težnja po spajanju različnih umetnosti, ki je
končno in najpopolnejšo realizacijo dosegla z Wagnerjevo glasbeno dramo. Iz
tega značaja romantike izhaja tudi programska glasba, ki doživi izreden vzpon.
Zvočnost  dobi nov smisel  in postane pomembnejša kot prej.  Rezultat tega je
razvoj orkestra s poudarkom na zvočni moči in barvitosti.  Od oblik ki jih je
romantika prevzela od klasicizma, je najvažnejša sonatna.

4.2.2 P.I. ČAJKOVSKI (1840 - 1893)
Rodil se je 7.5.1840 v Votkinsku v Rusiji. Oče je bil rudarski inženir, mama pa
ga je učila glasbe. Skladati je začel s 5-imi leti. A žal je usoda tako hotela in
mama je kmalu umrla za kolero. Leta 1875 si je začel dopisovati z mecenko

Nadeždo  von  Meck,  dokler  ni  zbolela  za  duševno
boleznijo. Videla se nista nikoli, saj sta komunicirala le
prek pisem. 1877 se je poročil s svojo učenko Antonino
Miljukovo, verjetno le zato, da bi skril svojo istospolno
usmerjenost. 
Njegova smrt je še dandanes uganka.Nekateri pravijo,
da se je zastrupil (zaradi častnega sodišča),  spet drugi
pa, kar je manj verjetno, da je umrl za kolero, ker ni pil
prekuhane vode.
Napisal  je  6  simfonij  in  3  balete  in  bil  eden  redkih

skladateljev, ki so poželi sloves že v svojem življenju.

4.2.3 KONCERT
V obdobju romantike in klasike je bil koncert poleg simfonije najpomembnejša
glasbena oblika. Najpomembnejša značilnost koncerta je, da glavno vlogo igra
en  sam  inštrument.  Obstaja  celo  koncert  za  solista  brez  spremljave.  Tako
simfonija kot  tudi  koncert  nadaljuje  tradicijo sonate,  vendar  ima navadno tri
stavke(hiter, počasen, hiter) in ne štirih.

4.2.4 OCENA
Zelo mi je bil všeč začetek (nekako tistih prvih 30 s), nato pa vse tako kot pri
Händlu – dolgočasno. Res ne vem zakaj, a to je resnica. IN tudi tu se je kazalo
pomanjkanje  moje  domišljije,  saj  bolj  kot  sem razmišljal  v  to  smer  kaj  naj
narišem, bolj je bila slika podobna tejle:
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5.  POVZETEK
Med predstavami, ki sem jih obiskal mi je bil najbolj všeč balet. Pri drugih pa
nisem tako užival, saj nisem dobil želje po plesu, petju, …. Nekako me niso tako
prevzele  kot  moja  najljubša  zvrst  –  rap.  Čeprav  bi  se  spodobilo,  da  bi  kot
kulturni človek večkrat obiskal kakšno predstavo, je verjetno ne bom. "Odpor"
proti predstavam sem najbrž podedoval po očetu. Zdi se mi, da me koncerti niso
prav nič spremenili in prav tako tudi izdelava mape (razen to, da sem jo naredil
predčasno, česar še nikoli nisem). Morda pa sem še nezrel, a tak pač sem.

Literatura : 
- Glasba v preteklosti ; Vilko Ukmar, DZS, Ljubljana, 1972
- Opera in njeni mojstri ; Ciril Cvetko, Mladinska knjiga, Ljubljana, 1963
- Veliki skladatelji ; DZS, Ljubljana, 1995
- Najlepša knjiga o glasbi, Učila, Tržič, 1997
- Mojstri klasične glasbe in njihova dela (7 in 11)
- Klasična glasba, Alexander Waugh, Mladinska knjiga, Ljubljana, 2000
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- www.matkurja.com
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